

徐派插花之理論架構

兼論華岡花派之建立問題

徐哲萍

插花雖只是生活藝術之一環，然而却使人想到國人之創造力問題。國人於衣服則以西裝是尚，難道我們的服裝設計師連一套國服也不能設計？莊本立先生之創造力實應使國內服裝設計師感到愧色。而改良一道，由唐代傳入日本，經其改良，至今流派滋衍，競相發揚光大，不禁使插花母國之我們感到愧色。筆者插加研習插花，為時有三載餘，至今拙技粗，所能貢獻者乃構想耳。年前插花社老師亦多所鼓勵創立華岡花派（流），去歲應社長之約為社刊撰文略申此意，祇以事忙無暇構思。某日晨正在洗衣，突有一靈感湧至，乃筆記之。近因編書事忙，適導報索稿若無以應，乃撰此文以徵求插花同好共同設計花型，拍成圖片，確定步驟及層次以及繪成草圖，草成一冊，然後開一創派展覽會，並告知中外各插花團體以宣示華岡花派成立。使有志者由此基礎發展，以光大華岡花派基業耳。

筆者設計之插花理論，有以下各要點：

(一)花具之創新及改良劍山可以採各種形式，如圓形、三角形、方型、彎曲型、高架……以及大型劍山。花器亦可作多樣性設計，瓦罐、陶器、盆之各種形狀、掛型（竹、木、金屬）……以及各種突破時空形式之設計。亦可採盆景之部份換新形式，如盆景之他部份固定，只換插花之部份是。

(二)插花之花型架構分「姿」、「式」二元。「姿」有五字訣即收、放、升、降、全。「式」有五字訣即角、線、圓、旋、繁。「姿」之型構乃花型之立體型構，即由底上升之型構。花型不啻多「低」，仍有相對之「高」。由底至頂之「姿」，如「收」，則「放」則「升」則「降」則「全」則收放升降各姿均合而為一，成複雜結構。亦可插單姿結構，或二姿（如收升姿、放降姿、收降姿、升放姿……）變化之妙，存乎「心」。「式」之型構乃花型之平面型構，即由此邊至對邊之型構。花型面不管多小，仍有相對之「寬」。花面上如採「角」式則有突出部份，可插一角（一突出，狹尖形）、二角、三角、多角……各式。如採「線」式則突線形、方形、多邊型、不規則線型均可。採「圓」式則正圓形、橢圓形、不規則圓形均可。採「旋」式則螺旋形、升旋、展旋、平旋、直旋……均可。採「繁」式則角線圓旋合而為一或複式結構。亦可採單式結構，或二式結構（如角線式、角圓式、線旋式、線圓式……）以及三式、四式等複式結構。變化之妙存乎一心！

將「姿」、「式」加在一起，即配合成一完整之徐派花型架構。五姿五勢變化無窮。可從簡單花型開始，例如「升線花型」，即係採單「姿」（升）單「式」（線）構成。又如「升放角線花型」，則係二姿二式合成，比較複雜了一些。始學者即初級以單姿單式之「單花型」為範圍，中級班可以「雙花型」（二姿二式或一姿二式或二姿一式）為範圍，高級班可以「複花型」之較易者為範圍，教授以研究教學方法為範圍。華岡花派不限一人，凡能依本理論設計及巧手製作成型對派有貢獻均列為創派人，通知世界各大插花團體。創派之第

一代元老列入華岡花派創派史文獻中。凡元老中有志設班教授者，均必須標明「華岡花派」字樣，教授對象中外人士有志研習者均可。學生每升一級均需考試，直到通過教授班考試者始能設班授徒。成就分「程」，共十二「程」，初級班考試合格者發給「一程」證書，教授班考試合格者為「八程」，但成績特高者可予「十程」證書。以後仍可舉行升「程」考試，直升到十二程為止。升程合格者稱為「華岡花派士」，例如領有五程證書者，則稱為「五程華岡花派士」，餘類推。

凡對插花有心得尤其技巧純熟，而有興趣參與創立華岡花派者均十分歡迎，請與筆者連絡（哲學系辦公室），以便決定花型編印教材，並參加筆者主持之環境研究中心成立紀念擬舉行之華岡花派創派展。

慧智社簡介

民國五十二年底，慧智學社在愛好佛學的蕭信雄學長及周宣德居士等人多方籌畫下，於五十三年元月七日誕生。直至六十一年榮膺「績優社團」止，已有八年歷史。該社的宗旨是：響應復興中華文化運動、開拓我們智慧的領域、尋求我們心靈的主人，以及安頓我們生命的世界。

活動則每周四晚七時成二二三有同學互相研討的學術座談，每周五下午四時十分至五時三十分，在義三〇三禮堂淨空法師講為一期一學期的十四講表「佛學入門」，藉以引導同學深入經藏，智慧如海。另外，每周二、三晚上首座學校之課業輔導；不定期之名師參訪、朝山等活動，不唯調劑身心，更以親近善知識。

每年寒、暑假，在木柵東山高中、水里蓮因寺齋戒學會、台中慈光、明倫、台南開元寺、高雄佛光山、大岡山、台南清覺寺佛七等，各舉辦為期七至十四天不等的講座，讓同學們利用假期，同沾法益，種菩提因。

除此之外，慧智社有一千二百餘冊的藏書，經常對外開放，供大家展開，對同學的身心修養均有莫大的助益。

校友通訊

報告加拿大多倫多大學近況

創辦者鈞鑒：暑假返國，蒙夫子鼓勵教誨甚多，如今猶沐浴在夫子的春風華雨的溫情之中。

晚生現是多倫多大學博士課程之弟二年。晚生所擬選的研究，是「環境經濟學」中的資源貿易對海島型經濟發展的影響。此別於環境科學中的污染、人口問題、都市計劃等，而是針對資源匱乏的國家，尤其是海島型經濟的英國、日本、及台灣等例，如何謀求其快速經濟發展之道。此論主題目與網要，頗受學校多位教授的重視及引起他們的興趣。尤其有二位英籍教授希望能與我多交換心得，而

且有位日本一橋大學的教授，願意提供日本的資料以供研究，並希望能和我一起研究。因此，此次取道多倫多大學，不論在醫學方面享譽世界多份研究網要。

(Dr. Banting 和 Dr. Best 因發現胰島素而得諾貝爾醫學獎)。在其他方面，也頗具地位。它不僅是加拿大的一招牌「大學之一」，也是大英國規模最大、最完全的大學之一。目前學生約近五萬餘人，教職員約近六千。主要校區座落多倫多市中心，近 Queen's Park，其他許多學院則散佈在市郊。設備完善，藏書豐富，有最新型的開放圖書館。校內各國學生均有，自台灣來的為數僅約四十人左右，真是遺憾。待



甘露澤

有空時，晚生會寫一篇專門介紹多倫多大學的報導，寄一份 School of Graduate Studies Calendar，及拍攝若干校景，作為對夫子的敬意及對華岡的奉獻。

內人王美瑞，是本校經濟所第十屆的畢業生。目前也在多倫多大學研究所裡專攻「International Banking, Cooperation and financial Administration」的博士課程。我們希望將來能有更多的華岡人到此，以壯大我們的校友分會。更盼望能有更多的華岡校友，在此完善的大學裡深造。

與多倫多大學藏書相比，華岡相形之下甚少，因此晚生在此的書店買了一些華岡可能少的書十冊（書目如附），分二批寄出，這是我們對夫子創辦、主持華岡興學的敬意。以期盼母校能在各方面日趨壯大，揚名於世。當然，晚生等會繼續寄贈一些圖書，並報導此校新訊息。

加拿大是地廣人稀、風景優美的國家，尤其遍地楓葉，此時此地已是滿山紅葉，景色宜人。可是華岡生活，仍是令人懷念。

希望創辦人能囑華岡學會寄「美哉中華」一份至「Robert's Library, University of Toronto, St. George Street, Toronto, Ontario, Canada」。

另一份寄至「Chinese Student Association, International Student Center, University of Toronto, 33, St George Street Toronto, Ontario, Canada」。

秋末冬立，盼夫子多多保重。

十月二十三日，多大

服務台

△物一陳清塗遺失公車票在大恩館，拾者請送至倫五二五室。

△美一爾德在大成館附近遺失一卷膠卷，盼拾獲者送至大倫五四〇室。

△市政二田識恩遺失經濟學教科書及筆記簿一本，盼拾獲者送至市政系辦公室。

△海四薛進城遺失咖啡色皮夾一個於大忠館附近，內有車票及重要文件，拾獲者煩送至本報。